

# HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III :-: Número 82  
Sábado 31 de marzo de 1934

## LO QUE SE TERMINA

### Barbarie de la civilización

La burguesía mundial está preparando, porque así conviene a sus cuantiosos beneficios, una nueva guerra que comprometerá a todos los países y superará en horror a la que desencadenó en 1914 y mantuvo durante cuatro años.

Esto es lo que produce la civilización burguesa: barbarie en gran escala cuando se encuentra impotente para resolver problemas tan agudos y tan dolorosos como la crisis de trabajo que tiene a millones de hombres en la más espantosa miseria, y menor escala, pero tan horrible como la primera, cuando al producirla, que es siempre, obtiene tan pingües ganancias que no repara ni en sexos ni en edades, arrancando para su explotación hasta el aniquilamiento, a los niños que no deben conocer otra cosa que no sea la vida sonriente y rosada que la imaginación infantil, por muy rodeada de nebulras que se encuentre, concibe a todas horas.

En Pensilvania, miles de criaturitas de nueve a once años, pasaban su vida—y no digo pasan, porque los datos que tengo datan de 1920—sobre vagonetas de carbón al que había de limpiar de pizarra y otros cuerpos extraños. El aire, negro y espeso del polvo del carbón y las máquinas, causaban un ruido ensordecedor. A veces uno u otro de dichos niños, extenuados por un trabajo de diez horas, cae entre el engranaje, quedando acto continuo horriblemente mutilado. La mayoría de ellos, padecían asma y la tisis de los mineros.

En Massachusettí, gran número de pequeñuelos se ocupaban en el trabajo de impregnar telas en un líquido que deja en sus cuerpos trazas como de lepra. En los mataderos de Chicago, los niños que ocupaban en la limpieza, se bañaban en sangre hasta los tobillos; esta faena fué prohibida por el año 1919. En Inglaterra, las compañías de seguros tuvieron que prohibir el aseguramiento de los menores de cinco años, porque éstos eran sacrificados por sus propios padres para cobrar el seguro. En las fábricas, minas, talleres y pesadas faenas rurales de los Estados Unidos empleaban más de un millón setecientos mil niños. En las cercanías de Wilna (Rusia), fué descubierta una «fábrica de lisiados» en la que se preparaban niños para venderlos a los mendigos; fueron recogidos 78 que ya habían sido lisiados y preparados para la venta; un médico se encargaba de hacerlos cojos, mancos y ciegos. En 1918 fué descubierta en Berlín una agencia que se comprometía a entregar niños, todos los que le pidieran por 300 marcos cada uno. Las fábricas de vidrios belgas y francesas se abastecían con niños de países pobres. Por el año 1919, un periódico de Barcelona contaba que entre los niños mendicantes recogidos por la policía, hubo alguno que había sido dejado ciego por sus propios padres, y por la misma época en las provincias castellanas tuvo que ser perseguida la compra de niños.

Sin irnos tan lejos y sin remontarnos al año 1918, nos encontramos en las calles de Madrid, víctimas de la civilización burguesa del sistema económico actual, infinidad de criaturitas, lo mismo en invierno que en verano en mitad del arroyo demandando por caridad, ya que la justicia no la conocen, una limosna que sus padres, pasos más allá, la recogen. Conocemos como en el campo el zagalillo, sale con el ganado, lo mismo haga frío que calor, llueva que nieve, para el patrono es lo mismo, teniendo que estar con él doce o catorce horas, las que se tercién, sin olvidar que por la noche también le tienen que cuidar.

Por último: la burguesía está interesada en una nueva guerra que no ha de ser como la anterior, sino mucho peor, ya que los elementos contendientes, el acero, la pólvora, dejan paso franco a la química, nuevo elemento que sin destrozar el cuerpo, quema las entrañas de quien lo aspira, siendo doblemente peligroso porque el aire lo trasladada fuera de los campos donde se matan los hombres empujados por la ambición de los que

disfrutan de la vida en las grandes ciudades durante esos terribles momentos de exterminio. Con ello, la destrucción de la humanidad por la civilización que creó, parece inminente, pero bien empleada le estaría, si no se superara y construyera una nueva civilización.

A ello, a crear la civilización socialista, la burguesía se opone y el proletariado se apresta con toda la fuerza que da la fe en el ideal.

Trabajadores: la aurora de la nueva civilización apunta ya por el horizonte: ¡VIVA EL SOCIALISMO!

SORIA

### Costosas benevolencias

*Ya España se va enterando de que algunos, ocultando graves culpabilidades, dieron paso a veleidades que el pías está pagando.*

*Señor Casares Quiroga: La República se ahoga por tanta benevolencia con un culpable encubierto que el diez de agosto, por cierto, ocultó su delincuencia.*

*Aquellos que encanecieron República predicando, cuando al régimen vendieron acreedores se hicieron con Sanjurjo a estar pagando.*

*Los culpables como éste no es extraño que se presten a conceder amnistía ya que al régimen hundieron y su dignidad perdieron en aquel aciago día.*

*Aquellas debilidades en las esferas del mando, el país la va purgando en poder de nulidades.*

*Bien se explica la obstrucción que en daño de la nación hacían los radicales; ruín colaboración con toda la reacción. ¿Acaso no son iguales?*

*La República, vendida, está tan escarnecida que ya nadie la conoce, y el vendedor, con sarcasmo, nos excita el entusiasmo para honrarla el día catorce.*

*A don Alejandro aviso que hallándose tan sumiso, no tome el asunto a broma; que sin permiso de Roma la fiesta es un compromiso.*

Julio RUBIO

### Algo que los obreros no deben olvidar

Siempre he concedido a la lucha política la importancia que realmente tiene, y cuantos me oyeran en la campaña electoral y siempre que tuve ocasión de hablar del problema, oírían que decía aproximadamente estas palabras:

Tened presente cuando vayáis a depositar en la urna vuestra candidatura, que según quien triunfe, según sea el partido que obtenga mayoría en el Parlamento, así será gobernado el país política y económicamente.

Si triunfan las derechas, procurarán acabar con nuestras libertades, haciendo leyes restrictivas, que serán aplicadas contra nosotros sin compasión y sin miramiento alguno a nuestros derechos. Pensad que las derechas triunfantes encarecerán la vida para que se enriquezcan más sus representados, aun a costa del hambre del pueblo; que bajarán los jornales, que justamente llegaron a un precio algo remunerador; que negarán el trabajo, incluso a aquellos que les voten.

Si las derechas obtuvieran mayoría en las Cortes, procurarán que la ley de Reforma Agraria no se aplique, para modificarla después en beneficio de los grandes terratenientes, que son los que pagan los extraordinarios gastos electorales que los reaccionarios están llevando a cabo.

Todo aquello que suponíamos iba a ocurrir y que brevemente recordamos ahora, no se ha hecho esperar, por desgracia.

Las leyes que en España se cumplen con mayor rigor son las de orden público, las restrictivas, para perseguirnos con saña por el hecho de ser socialistas. Cuando un obrero es objeto de alguna denuncia, inexorablemente se le condena, y cuando algún enemigo nuestro comete algún acto delictivo, se le absuelve o se le sobresee la causa.

No se cumplen, en cambio,

las leyes sociales, los Jurados mixtos no funcionan, y las denuncias que formulan los obreros para que se les abone los sueldos o parte de los sueldos devengados, no se cursan por falta de medios económicos de esos organismos, y los obreros no cobran lo que honradamente ganaron.

En general no se da ocupación a los trabajadores del campo, los que tienen que lanzarse a pedir limosna para llevar un mendrugo de pan a sus hijos; y a los pocos que trabajan se les ha bajado el sueldo y para mayor crueldad, han subido de precio el pan y, a veces, por tolerancia, o lo que sea, rebaja el peso de ese artículo, que es base de la alimentación obrera.

A cambio de todo eso, las derechas triunfadoras obligan a que se presente en las Cortes el proyecto de ley de los haberes del clero, para que el Estado siga pagando a los clérigos unos sueldos a título de funcionarios, sin serlo. Es decir, el Estado pagará a los clérigos y estos seguirán cobrando los servicios espirituales que prestan a los ciudadanos que quieren utilizarlos. Pero por si esto fuera poco, ya se pretende que el claudicante señor Lerroux obligue al ministro de Agricultura a dejar en suspenso la ley de Reforma Agraria y que no se aplique ni aun con la desesperante y censurable lentitud que venía aplicándose. Se aspira a que los grandes propietarios sigan haciendo un mal uso de sus tierras; que éstas no produzcan; que no haya trabajo y que el pueblo pase hambre, para someterlo mejor a la esclavitud de los grandes explotadores.

Los hechos, bien tristes en esta ocasión, han venido a darme la razón. Las derechas defienden sus intereses sobornando y engañando a los obreros para que les votaran.

¡Bien caro pagamos todos la cobardía de los obreros que votaron en favor de sus enemigos!

¿Fueron solamente los obreros del campo los que no supieron cumplir con su deber? No; también desertaron de sus puestos bastantes modestos arrendatarios. Pero esto merece tratarlo en trabajo aparte. Lo haremos otro día.

Fermín BLAZQUEZ

## NUEVO BAR CERVANTES

CALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ :-: TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

## BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expreso y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

## ALTAVOZ

## Todo por Toledo

Diariamente venimos recibiendo en esta redacción ininidad de cartas alentándonos a proseguir la campaña emprendida en pro del mejoramiento higiénico de la capital y en el de reformar las costumbres arcaicas por que se rigen la mayoría de los servicios urbanos, impropias de una población de la categoría de Toledo.

Toda la redacción en pleno, y muy particularmente nuestro compañero «Yum», en los *Rumores de la calle*, venimos propugnando una reforma radical que aleje de la capital ese tufo milenario que los pobladores árabes impregnaron durante su asentamiento.

La situación topográfica de Toledo, con sus calles estrechas y tortuosas que en sí constituyen un estimable recuerdo de tiempos pretéritos, necesita de un cuidado especial y de una constancia y tenacidad sin límites por parte de las autoridades municipales, para bien de su conservación y del interés general.

Nosotros, que por nuestro deber informativo vamos siempre en busca de aquello que pueda redundar en beneficio de los demás, no omitimos sacrificio alguno y, siempre atentos vigilantes de los deberes y derechos de ciudadanía, exponemos en estas columnas a la consideración de las autoridades correspondientes todas aquellas infracciones manifiestas a las Ordenanzas municipales, para que éstas, por quienes corresponda, se hagan cumplir.

No siempre hemos sido correspondidos en justicia a nuestras pretensiones, que son las del pueblo en general, ya que somos el portavoz de la opinión pública, como lo prueba el hecho de que son innumerables las denuncias que se nos hacen a diario.

El señor alcalde sabe que en esta casa se le quiere de veras y, por nuestra parte, no le molestáramos en lo más mínimo si cuando concretamos una denuncia a ésta se la pusiera remedio, pero no es así: la denuncia se hace, pero el fin perseguido no se consigue y, en estas condiciones, ha de comprender el señor Perezagua que aquellos que estamos pendientes del pú-

blico, a quienes nos debemos, no podemos, en manera alguna, posponer la amistad personal al cumplimiento del deber. Ordene se repasen todos nuestros números anteriores y en ellos encontrará materia más que suficiente para hacer labor útil y beneficiosa en provecho del pueblo de que es regidor.

A vuela pluma quiero recordarle algunas, todas ellas en extremo interesantes: la descarga del carbón en la vía pública; el pésimo alumbrado público; el labrado de las aceras de las calles en rampa; los depósitos de basuras en las calles, para ser recogidas por el servicio de limpieza, en recipientes sin tapadera, cuyo contenido vierten en las aceras los perros vagabundos; el revoco de las fachadas y patios; el arreglo de la escalinata del Miradero, con la mayoría de los escalones hundidos y convertida en campo de defecación, a ciencia y paciencia de las autoridades subalternas; la falta de condiciones higiénicas en la mayoría de las viviendas, sin inodoros en casi su totalidad y, en general, el triste aspecto de suciedad que ofrece toda la ciudad por falta de limpieza, cuyo mal barrido se hace sin regar previamente la calle, contraviniendo los preceptos sanitarios que marcan taxativamente la prohibición del barrido en seco; y muchas cosas ya enumeradas y otras que, poco a poco, irán saliendo a la luz pública.

Por interés propio para la capital, por su propia estimación como alcalde, es preciso corregir todas cuantas cosas demanda el interés público y que nosotros, sin otro ánimo que el de mejorar las costumbres anticuadas porque nos regimos, exponemos aquí a la consideración de las autoridades.

Todo por Toledo y para Toledo; trabajemos con entusiasmo para cambiar sus costumbres radicalmente; despojarla de lo que tiene de morisma en sus costumbres y elevarla a la categoría que por derecho propio la corresponde.

Raúl DIAZ

DÍAZ

Ordinario a Madrid.-Servicio diario

Facilita Certificado de Penales

Portugueses, núm. 6.-Teléfono 92-2

## No podemos ser de otra manera

Hemos recibido una carta de un querido amigo, quejándose de la templanza con que redactamos este periódico, y atribuye su precaria vida a que no ataca violentamente a todo el mundo.

Para nosotros son estimables las indicaciones de todos nuestros lectores, pero permítanos el camarada que le digamos que un periódico de esa naturaleza tiene dos inconvenientes en Toledo: el primero, que aquí no hay ambiente para sostener un periódico por una sola tendencia, cual es la extremista que él preconiza, y el otro no podríamos soportar económicamente los perjuicios de las continuas denuncias de que nos harían objeto.

Tenemos que atemperarnos a los elementos que sostienen al periódico, que son muy heterogéneos.

Y así y todo andamos tambaleándonos.

Buen trabajo nos cuesta reprimir nuestras plumas ante la indignación que nos producen constantemente las injusticias y atropellos de que es objeto el derecho de ciudadanía.

Peor sería que no tuviéramos ni este modesto medio de comunicarnos con la opinión pública.

Ya habrá visto nuestro amigo el episodio del número anterior: fué recogido por hacernos eco de unas respetuosísimas denuncias que nos enviaron por buen conducto respecto a la gestión de la autoridad.

Nada, ya lo verán nuestros lectores, cuando el Gobierno venidero restablezca la normalidad, que publicaremos los trabajos, objeto de la recogida del periódico a que nos referimos.

No se hagan ilusiones nuestros camaradas, la prensa honrada no puede vivir en regímenes de dictaduras y si vive lo hace mediatizada.

Ya recordarán nuestros lectores cuando la otra dictadura, como el censor se permitía corregir las pruebas y cómo quería hacernos decir lo contrario del texto que presentábamos a la revisión; y también estas consideraciones traerán a la memoria de muchos cómo nos rebelábamos contra esto y nos negábamos a publicar aquellos trabajos que habían sido modificados arbitrariamente por el esbirro de Primo de Rivera encargado de trincar nuestras ideas.

¿Dejar de publicar el periódico? Ese fué nuestro primer impulso y así se lo anunciamos al representante del señor Lerroux, pero eso sería darle un camino andado que conviene dejarse expedito para que lo recorra él con la responsabilidad pertinente; por ello desistimos de nuestro primer propósito.

¡Qué más quisieran ellos que se quedara amo del cotarro el periódico de la mitral

## CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPPA

Cuesta de los Pascales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

## RUMORES DE LA CALLE

Se dice... que por el señor arquitecto municipal debiera procederse a girar visitas de inspección a las fincas urbanas de la población, pues hay muchas—infinidad de ellas—que amenazan ruina, con grave perjuicio para los inquilinos y para los transeúntes.

Recientemente se desplomó una fachada, no originando desgracias por pura casualidad. ¡Y el arquitecto, en la higuera!

Como botón de muestra le citaremos dos casos, en distritos diferentes, que constituyen un grave peligro: el primero, a la entrada de la calle Cristo de la Luz, donde hay establecida una carbonería, cuya fachada amenaza desplomarse sobre los peatones, y otra, la señalada con el número 8 de la calle de Martín Gamero, esquina a la de Adolfo Sandoval y muchas otras que no menciono porque haría interminable este rumor.

\*\*

Se dice... que seguimos en tinieblas; el alumbrado público—que ya otras veces hemos denunciado—es cada día más infame, sin vistas a mejorarse y, para que los señores municipales terminaran de convencerse, por si acaso no lo sabían, el pasado lunes celebraron la sesión al amparo de las protectoras bujías esteáticas.

¡Qué aspecto el del salón más oportuno, alumbrado por las velas, para que el señor Alegre y otros lo hubieran amenizado cantando un miserere o cosa propia de la semana!

\*\*

Se dice... que un concejal, en la pasada sesión que celebraron los padres del pueblo, preguntó al señor alcalde que quién había autorizado para hacer un análisis a persona pudiente en el Laboratorio municipal; y claro, el señor Perezagua afirmó

## FÁBRICA DE JABÓN

DE ROGELIO GARCÍA LÁZARO

Paseo de la Rosa, 146.-Teléfono 38

Despacho: Bajada del Corral de don Diego, 2 (Frente a la Calle de las Tornerías).

rotundamente que él no había sido, aunque el agraciado lo fuera un familiar suyo.

Este alcalde peca de bondad extremada; si usted no fué—como ya se sabe—debió hablar claro y alto, para que la nebulosa no quedara flotando sobre la tribuna pública, y ya que no lo hizo así, lo diremos nosotros: eso fué obra del radical señor Ayllón, cuando sustituía al titular enfermo.

¡Cosas de la vida! Un desliz más de la euforia radical.

YUM

## Angel Lara ABOGADO

Secretariado de Trabajadores de la Tierra (Casa del Pueblo).—Toledo.

## La Junta provincial de Agricultura delibera sobre el precio del pan

Recientemente se ha reunido este organismo y entre otros asuntos se ha ocupado del precio del pan.

El vocal obrero, nuestro compañero Orencio Labrador, ha dicho que los panaderos de Toledo suben el pan de libreta a 72 céntimos el kilo empleando harina de tasa, de la que les cuesta a 67, y que la ley en su artículo 11 lo prohíbe.

Que está fijado oficialmente el margen del cuatro por ciento, más dos céntimos que se les concedió por elaboración, y sin embargo ellos subieron el precio a su capricho sin respetar los acuerdos de la Junta.

Por consiguiente, el pan de lujo no lo es más que por el precio, pues los componentes son los de tasa, la harina y la elaboración no son ni mucho menos de lujo. La representación patronal no pudo rebatir los argumentos de nuestro camarada.

Pidió asimismo la representación obrera, que se haga el pan familiar y si no lo consume el público y lo prefiere de bonetes que se le confeccione con harina de primera o especial ya que se le hace pagar a tan abusivo precio.

También el alcalde se pronunció en parecidos términos, y a estos efectos se nombró una ponencia que entienda la cuestión.

Ahora el vecindario debe colaborar en pro de sus intereses.

**ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)**

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

**NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

Avisos telefónicos, al 281

**Por nosotros, que siga el tema**

El delegado del trabajo nos rectifica una información que no hemos publicado, puesto que fué recogido el periódico para que no tuviera publicidad.

Ha necesitado el delegado que el gobernador le envíe uno de los números secuestrados para enterarse de lo que decíamos. conocemos la conferencia telefónica que celebraron sobre el particular las dos autoridades.

Claro que en la rectificación que ha hecho el periódico del arzobispado, da al asunto más importancia que en sí tiene; es la manera que emplean en España las autoridades para arreglar las cosas.

Una denuncia que no ve la publicidad y que, al rectificarla, se la reputa de grave; denuncia que no conoce el público. La consecuencia lógica es que la imaginación de los lectores vaya más allá de donde, realmente, ha querido llegar el periodista.

Si no conociéramos al delegado provincial del Trabajo tendríamos que suponer que se trataba de una maniobra para desacreditar al periódico, pero nos consta su acrisolada honradez y la rectitud de intención que pone en sus actos y lo atribuimos a un acto de delicadeza hacia la primera autoridad, mal orientado, pero con buenos propósitos.

Nos extraña mucho que el gobernador sea periodista e ignore que estos procedimientos son contraproducentes y que con ellos se obtienen efectos contrarios.

Lo que pudo arreglarse con una simple aclaración o rectificación ha tenido una repercusión insospechada, pues hemos de hacer constar que solo se trata de que el Secretariado de Obreros de la Tierra nos denunció que el gobernador había intervenido en Puente del Arzobispo en un asunto que a nuestro juicio pertenecía a la jurisdicción de la Delegación, que nosotros, a priori, lo poníamos

en tela de juicio, no tratándose, pues, de una información concreta. Eso es todo.

Hemos de hacer constar que nadie más interesado que nosotros en que las noticias e informaciones que demos se ajusten estrictamente a la realidad, porque de otro modo, padece el prestigio y la solvencia periodística de que disfrutamos; estamos convencidos de que cuando se trata de perjudicar o simplemente molestar a alguien empleando la calumnia o la mentira, quien se infiere grave daño es el periódico que emplea ésta táctica.

No podemos, sin embargo, estar en todas partes—como dicen los católicos que esta su dios—y no tiene nada de particular que algunas informaciones no sean exactas; ya saben nuestros lectores que en varias ocasiones hemos amenazado a nuestros informadores secretos con publicar sus nombres si después de hecha una denuncia inspirada por ellos, resultaba inexacta.

Además, supone una majadería acusar a los hombres sin pruebas y lejos de perjudicarles se les proporciona, muchas veces, la ocasión de lucirse y beneficiarse a costa de la insidia periodística.

Lo mismo que ocurre con los periódicos perseguidos sistemáticamente; hay periódicos que para abrirse paso precisan unas cuantas denuncias y si van seguidas de la detención del director, mejor todavía.

Hay que vivir en la realidad y saber lo que es periodismo.

Quede pues, sentado, que nuestra táctica de combate es honrada, y que además, no necesitamos gastar nuestra imaginación en inventar inexactitudes contra el enemigo, cuando de lo que carecemos en absoluto es de espacio para decir verdades irrefutables; esa mezquindad de espíritu, esa táctica de la calumnia la emplean los periodistas indeseables que no tienen nada que decir de los hombres honrados e inventan infamias y calumnias que, después, no pueden probar. Pero en esta casa no hay reptiles de esa naturaleza.

Cuando nos equivocamos o nos equivocan, rectificamos nosotros espontáneamente, sin que nadie nos lo pida, porque ello lo reclama el alto concepto que tenemos del decoro profesional.

Por eso no admitimos, de buen grado, lecciones de nadie. Así somos, hemos sido siempre y seguiremos siendo y lo

podemos justificar con más de veinte años de actuación.

No sabemos si será este el concepto que le merezca el periodismo a nuestro distinguido compañero en la prensa señor Precioso, pero así concebimos el periodismo y así lo practicamos por acá.

**VIDA SINDICAL**

En un régimen que debía de ser de libertad, nos vemos obligados los trabajadores a prescindir de nuestras reuniones por una absurda alarma que no existe, pero que el miedo que el Gobierno tiene le hace sentir, siendo los perjudicados, la clase obrera, que es la única perjudicada desde que entró este Gobierno en el poder.

Nos enteramos por radio-caverna que ha sido nombrado vicepresidente de la Agrupación de Jurados Mixtos, el ex alcalde de esta ciudad D. Justo García y García. La verdad es, que la tal noticia nos dejó helados, pues no podíamos suponer que fuera este señor el agraciado, y por cierto que la clase trabajadora ha acogido este nombramiento con verdadera contrariedad por estimar que no le corresponde si se tienen en cuenta las disposiciones vigentes que regulan estos casos.

No llegamos a comprender por qué el secretario particular del gobernador, cuando alguna comisión pide audiencia, se pasa él con la comisión al despacho oficial y presencia la entrevista. A nuestro juicio, cuando se pide hablar con el gobernador, es porque no le interesa al secretario, pues para que se entere éste de la conversación, es mejor decirselo desde un principio a él y se evitarán las comisiones un tiempo muy precioso.

Hemos podido observar estos días, que en algunos establecimientos donde se reúnen como recreo los obreros, se pasa a cachear tres y cuatro veces todas las noches, y no es que importe a la clase obrera que se les cachee las veces que quieran, pero lo que no hay derecho es que solamente se pase a ciertos sitios, mientras otros centros están exentos de tales visitas.

DOLIPU

29-3-934.

**Gonzalo Godoy**

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

Paseo de la Rosa, 18.-Teléfono 162

**Clínica Dental Antonio Gozalvo**

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

**Como en tiempos de la dictadura**

Verdaderamente que la persecución constante de que es objeto la prensa obrera, nos hace pensar en aquellos días de la dictadura, en los que diariamente eran tachados por el rojo lápiz del censor, muchos trabajos sin importancia y que sólo se censuraban por dar una simple noticia, en la que algún dictador-zuelo de los de la «claque» de Primo de Rivera, no saliera muy bien parado. Y hoy, doloroso es decirlo, cuando tenemos un régimen de libertad y justicia, cuando tenemos un derecho, como ciudadanos que somos, a decir las verdades, tal cual son y a exponer nuestros pensamientos según los sentimos, con nobleza al propio tiempo que con energía, valiéndonos del derecho que nos asiste, muchas autoridades, olvidando que representan a la República, que es un régimen de justicia equitativa e igualdad de derechos ante la ley, recogen nuestra prensa, y sin saber por qué, prohíben artículos sin importancia. En fin, que parodian, mejor dicho, que superan en lo que respecta a la prensa, a la censura a que estuvimos sometidos durante la dictadura; claro que para evitar estas denuncias y recogidas, lo mejor es que todos los periódicos sean ministeriales, que se limiten a servir de coro al Gobierno y aplaudir todas las injusticias que cometan.

De esta forma tendremos periódicos. ¡Qué duda cabe! Lo que no tendremos nunca serán periódicos que nos informen con imparcialidad.

Está visto que el actual Gobierno, quiere hacer las cosas y que no se sepan, como vulgarmente se dice: quiere tirar la piedra y esconder el brazo.

Cuando los que hoy gobiernan calumniaban e injuriaban a los socialistas; cuando tanto se vituperó a los hombres honrados con el célebre enchufismo del que ahora han hecho ellos el más escandaloso affaire. Nadie les mediatizaba sus informaciones, en cambio hoy, el decir en un periódico socialista que un guardia de asalto ha pegado a un ciudadano pacífico, sin derecho, o que un delegado haya hecho una inspección parcial en algún Ayuntamiento es lo suficiente para que una sección de guardias de asalto, a cordonen el edificio donde se tira el periódico para llevarse la tirada.

Seguramente, crearán las autoridades, que el recoger la prensa obrera, va a evitar el que los trabajadores se enteren de las anomalías que existan en los centros oficiales, como los atropellos que salgan amasados de éstos. Si esto piensan, se están engañando ellos mismos, pues por nuestra parte no cejaremos en las censuras, para todo aquél que, sin derecho, atropelle o trate de atropellar a nuestros hermanos de clase. No nos importa ni nos aterra el ir a la cárcel por defender lo nuestro; lo que sí nos importa, es como digo más arriba, que en un régimen demócrata y de libertad, no podamos hablar, pues a este paso volveremos a ver en las columnas de los periódicos, aquellas célebres notas de inserción obligatoria que tanto censuraban los hombres que hoy rigen los destinos de España, para bien de la República.

A. Pulido PEINADO

Trabajadores: Leed

«El Socialista»

**NOTICIAS**

La esposa de nuestro compañero Barbero Muela, ha dado a luz felizmente; tanto la parturienta como la recién nacida—a quien se le ha impuesto el nombre de Pilar—gozan de excelente salud.

Reciban los afortunados padres, nuestra más cordial enhorabuena.

Por la señora viuda de Jiménez y para su hijo, nuestro particular amigo el señor Jiménez Potenciano, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Angelita Díaz; hija del conocido industrial Don Angel.

La boda, que se celebrará en el próximo mes de mayo, será de las que hacen época, dadas las innumerables simpatías con que cuentan ambas familias.

**CAFÉ SUIZO**

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

NUEVA FERRETERÍA

DE

**VICENTE MORENO**

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

# Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## El periodismo tendencioso sigue actuando

### Pruebas al canto

El mismo reportero que acudió a la última sesión municipal hizo la información en «El Castellano» y en la Radio Toledo. «El Castellano» decía que en la instancia del señor Peñalver hubo votación y que ésta la ganaron por mayoría de votos los partidarios de la aprobación de la instancia, pero, sin embargo, en la radio nos dijo que hubo empate y que decidió el alcalde con su voto de calidad a favor de las izquierdas, cosa totalmente inexacta, aunque ello no hubiera tenido nada de particular, porque el alcalde no es derechista.

Generalmente, cuando en el Ayuntamiento se tratan asuntos de interés local, el informador de la radio dice que se trataron diversos asuntos de trámite, pero, sin embargo, en la reseña de la sesión última dió a los radiooyentes un ruego, mal interpretado, que se hizo al alcalde sobre un favor hecho a un pariente suyo.

Vamos a aclarar esto del ruego para que los radioescuchas se enteren:

Nuestro compañero López Barroso preguntó al alcalde por qué se había dado un volante a un pariente suyo, que estimaba pudiente, para percibir un beneficio municipal de los que sólo se deben conceder a los necesitados pobres.

El alcalde no sólo no ha concedido este privilegio a su pariente sino que se le negó cuando fué requerido por él mismo.

Pero el repetido pariente aprovechó la enfermedad del alcalde para insistir en la petición cerca del alcalde accidental y éste le expidió el volante deseado.

De consiguiente, que el asunto le ha proporcionado al alcalde algún disgusto familiar, pues lo que él negó al pariente por considerar que no tenía derecho a ello, lo obtuvo de otro señor que no era de la familia.

¿Está claro, señores?

Nosotros, cuando informamos, lo hacemos así, con toda claridad.

Y no es que tratemos de quitar la plaza al amigo Vega en la Radio Toledo, es que no podemos pasar en silencio que nos damos cuenta de la tendencia que pone en la información en cada caso.

¡Con toda cordialidad, eh!

Y en apoyo de nuestra tesis, defendida con reiteración, de que precisa Toledo un medio informativo imparcial.

Hace bien el Sr. Vega en armar el ascua a su puchero pero el público tiene derecho a enterarse de las cosas sin fraude.

## TODO SE LIQUIDA POR FIN DE TEMPORADA

EN

### Almacenes MONTES y "El Barato de Toledo"

Visiten la constante exposición de camas de todas clases, aparadores, armarios de luna y muebles de lujo y económicos, en Plata, 13 (depósito). En tejidos, confecciones, mantas, pañería y artículos fantasía, inconcebibles precios. Perfumes, medias, hules, artículos de barbería, sedas, lanas, pieles, juguetes, loza, cristal y géneros propios para regalos, grandes y variadas existencias.

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

BELEN, 7 Y 8 :: PI Y MARGALL, 41 Y 43

## Sangrías Seltas

En Fuensalida salió la procesión sin pedir permiso a la autoridad. Luego el cura se excusó diciendo que tenía catequesis y que las mujeres le obligaron a sacarla.

Las mujeres suelen proceder así casi siempre con los curas cuando tienen... catequesis.

Sin proponernoslo hemos oído desde nuestro teléfono una conferencia que ha celebrado el gobernador con el alcalde de un pueblo a propósito de la autorización o no de las procesiones.

Cuando podamos, la hemos de reproducir en estas columnas, porque ahora no queremos ver en nuestra casa otra vez a los de asaltito.

Como una conversación que nos han relatado habida entre una comisión de eufóricos y el secretario particular del gobernador sobre licencia de armas.

También la daremos a la publicidad cuando podamos.

Hemos recibido una carta de un señor industrial de Toledo, dirigida al gobernador, protestando del abandono en que tienen las autoridades la vigilancia respecto a la mendicidad.

Dice que el otro día vinieron en un automóvil de turismo dos lisiados de esos que van como los feriantes: haciendo la plaza tal o cual, para planear y tomar antecedentes sobre las fiestas que se preparen en Toledo y las facilidades para trabajar.

Una vez informados, después de comer en un céntrico restaurant, tomar café exprés y encender sus sendos habanos, salieron para otra plaza con el mismo objeto.

No publicamos la carta porque se enfada un poco el comunicante con las autoridades y ahora no podemos hacer más que aplaudirlas.

Señor gobernador: Respetuosísimamente y sólo con el propósito de ayudarle en su brillantísima gestión, le diremos que los chicos siguen molestando a los visitantes de Toledo.

Hace quince años celebrábamos un acto de propaganda en Oropesa el compañero Tío, Virginia González y el que escribe estas líneas.

La compañera Virginia hizo un maravilloso discurso, como todos los suyos, en el que atacó duramente al rey y a los ministros, pero de

soslayo hizo una levisima alusión al cacique oropesano don Platón Páramo.

Mentar a Platón y levantar el bastón de mando el delegado de la autoridad, fué simultáneo.

—Alto, señora, aquí se puede hablar de todo el mundo menos de don Platón.

La rechifla fué como pueden ustedes suponerse y la compañera Virginia arreció en sus diatribas contra Platón.

El delegado de la autoridad salió rápidamente del local para dar cuenta del caso a la superioridad.

¿Qué les parecen a ustedes las autoridades que padecemos cuando reinaba la monarquía?

¡Ni más ni menos que ahora, con la República!

Un señor conferenciante, radio transmisor, nos ha dicho donde están las calles enclavadas y los defectos que tienen sus empedrados.

Y nos ha dicho algo inédito; algo interesante: nos ha dicho lo que necesita cada rincón, cada callejuela de la histórica ciudad.

Ya tiene resuelto el Ayuntamiento sus problemas de pavimentación y urbanización.

Solo falta que este señor, en otra conferencia, nos diga manera de hacer aquellas mejoras.

Dinero, señor, dinero y con eso no nos hacen falta consejos.

Lo demás es gastar el tiempo.

### En el Ayuntamiento

## UNA ASAMBLEA DE ABONADOS AL SERVICIO TELEFÓNICO

El miércoles a las siete de la tarde se reunió en el Ayuntamiento una Asamblea de abonados al servicio de teléfono, invitados por el alcalde.

Acudieron representaciones de todas las entidades de Toledo, y fué unánime la opinión de que no puede seguir así el servicio detestable que se da por la Compañía.

Se abogó por una solución rápida, exigiendo a la Empresa, primero: la inmediata supresión del sistema de dos aparatos en uno, sin que rebase el importe de 15 pesetas, que era lo que venía cobrando antes y que se comprometía a cambiar este servicio por el automático, debiendo empezar los trabajos en un plazo que no exceda de tres meses.

En caso de que no se dé cum-

plida satisfacción a las representaciones que se han de entrevistar con la Dirección de la Compañía, se recogerán las firmas a todos los abonados para darse de baja.

La Comisión encargada de estas gestiones estará integrada por representaciones de la Cámara de Comercio, de la Fábrica de Armas, de los Gremios Mercantiles, de la Escuela Central de Gimnasia, de las clases patronales de Hoteles, Cafés y Restaurantes, Cámara de la propiedad y Agrícola, Secretariado de Obreros de la Tierra, Colegio de Abogados, Diputación provincial, Ayuntamiento, Prensa, Gobierno civil y otras que no recordamos.

La Asamblea tuvo gran importancia y creemos sea eficaz el resultado de la misma.

## CAFÉS «LOS NIÑOS»

Son los predilectos por su alta calidad.

RAFAEL GIMÉNEZ

Para que juzgue la opinión

## Dos conductas políticas

Cuando se hizo el nombramiento de presidente de los Jurados mixtos, de Toledo, la Casa del Pueblo presentó un candidato, pero el candidato de los patronos llevaba también algunos votos de obreros correspondientes a los Sindicatos. Una comisión de las organizaciones de la U. G. T., acompañada de los diputados, visitaron al ministro del trabajo, compañero Largo Caballero para abonar por su candidato.

Con los documentos a la vista, el ministro dijo que la propuesta más favorable era la del candidato de los patronos porque llevaba votos de patronos y obreros.

Se le objetó que aquellos votos obreros eran precisamente contrarios a la Casa del Pueblo.

Largo Caballero respondió: Ah, yo no puedo enterarme aquí de si los votos obreros son amigos o contrarios míos; aquí tengo una propuesta, fruto de la antevotación y un nombre que reúne mejores circunstancias que los demás y les advierto que si este nombre fuera el del cardenal Segura, el Cardenal Segura sería nombrado, porque en la ley no pueden influir para nada los nombres.

Fué nombrado el presidente propuesto por la patronal y el candidato del Partido Socialista y la U. G. T. salió derrotado del despacho de ministros del Congreso y la comisión de la Casa del Pueblo y los diputados, pero con gran satisfacción porque se habían dado cuenta de cuál era la honradez política de nuestros hombres.

\*\*

Otra conducta:

Recientemente han sido barridos los Jurados Mixtos por la euforia lerrouxista, a consecuencia de lo cual, se reunieron los de Toledo para hacer las propuestas pertinentes; el presidente fué elegido por unanimidad a favor del que lo era, por nombramiento de Largo Caballero, como dejamos relatado anteriormente.

Pero la vicepresidencia tuvo un escollo y fué que un patrono, ni patrono ni nada, por supuesto, ya iba avisado para que rompiera la unanimidad, y no la hubo.

A estos efectos se hicieron varias propuestas para formar la terna y se mandó al ministro actual.

Pues bien, un buen día aparece nombrado en la «Gaceta» vicepresidente un señor que no ha ido en la terna, ni con un voto, ni nadie podía suponer que aspirase al cargo, el ex alcalde D. Justo García y García, vicepresidente del Partido radical.

No discutimos a la persona, porque ello no nos interesa, ni es del caso.

Subrayamos el procedimiento para que cada cual forme su juicio y aprecie en sus verdaderos términos la campaña infame que se ha hecho contra nosotros por los radicales a propósito del enclufismo.

¡Váyanles ustedes a los radicales con escrúpulos, como los de Largo Caballero!

Hay más: se nos dice que será nombrado secretario otro radical de los de la olla.

Y viva la euforia (a) Pepa. Por eso nosotros, somos nosotros, modestos tal vez, sin comités de altura, pero es porque nosotros las alturas las ocupamos con nuestro decoro político.

Y ahí, señores, tenemos casi la exclusiva.

Así se habla, enchufistas, con las pruebas en la mano.

Usted que es periodista, compañero Precioso, y de los castizos, ¿qué le parece esto?

¿Verdad que estas ocasiones no se pagan con ningún dinero?

Ahí quedan esas dos conductas y debajo esto:

¡Nosotros, somos nosotros!

Trabajadores: Leed  
HERALDO DE TOLEDO

¿Quiere usted efectuar sus compras con gran economía?

Hágalo en las  
Casas Reguilón

Son las mejor surtidas.

IMPRESA ARTÍSTICA  
Horno de la Magdalena, 2.—Teléfono 19.